



老奶奶的淮山

■林文凯

孩子的外婆我们都叫她老奶奶。她对种植淮山情有独钟，每年三月准时种好，冬天就能收成。老奶奶种的淮山品相一般，但质量上乘，酥脆丝滑，淡淡清香让人回味无穷。

老奶奶七十多岁了，善谈吐，闲不住。她平时住城里，有空就回农村老家，田里忙这忙那的。老奶奶去田里最关心的还是淮山。藤蔓长粗了没，叶子多了没，植株颜色加深了没？老奶奶亲自到山里找些细长结实的竹竿，安插在每一株淮山的边上，把长出的翠绿弱小的藤蔓拉到竹竿上，旋转几圈，使其固定住；还要施点农家肥，助其往后更好地拔枝开叶。老奶奶隔几天就到田里看看淮山的长势，像她年轻时照顾孩子一样，不让小淮山苗受半点委屈，几垄淮山苗在老奶奶的关爱下茁壮成长。

夏天，老奶奶回老家住上一两个月。这些日子是专属老奶奶的悠闲时光，每天吃饱饭就出去和老友聊些家长里短，晚上一起做做健身操。当然，老奶奶最常光顾的

是田里的几垄淮山。有一次，小宝哭闹，要老奶奶带去村祖厝前的池塘看金鱼。我们只好带小宝去田里找正在忙碌的老奶奶。淮山丛里，隐约见一老者头戴斗笠，手握小锄头，给淮山除草、松土、拉藤蔓。夏日阳光水分都足，淮山长势旺盛。藤蔓已爬到竹竿头，枝叶繁茂，墨绿般的颜色闪闪发亮，令人赏心悦目！

此时的淮山有一人多高，淹没了老奶奶单薄的身子，我们叫上几声，老奶奶才恍然道：“小宝来啦，快来帮奶奶拔草。”“我要看鱼，看金鱼。”“哦，奶奶忙完就带你去，好不好？”老奶奶也舍不得让孙子久等，忙了一会儿，收拾好工具，就离开田地，带孩子玩去了。我们看了看这几垄淮山，藤蔓已有网线般粗，牵扯缠绕，好似一堵堵牢固的围墙。看这长势，老奶奶不用担心七八月台风的吹刮，淮山根须已然扎实，根部果实正在悄悄地变粗变大。

年底，她会连续几天去田里挖淮山，并且精心处理收藏。断掉碎掉的淮山先泡水洗干净，削掉皮，一块块整齐摆放在老房子栏杆上，晒去表皮水分，用保鲜袋

装好，放到冰箱里速冻保存。修长完整的淮山，处理起来更是用心。她拿个小凳子，静坐于水池边，洗净、削皮、切段、晾晒，一气呵成。老奶奶知道小孩子喜欢吃煎淮山片，便挑选几根块头大的，保鲜存放，利于切片油煎。几天的辛劳之后，老奶奶开始准备她的美食。她特意用大块的淮山炖排骨或鸭肉，说是补钙养胃营养全面。她把淮山和瘦肉剁成泥，和上地瓜粉，捏成小球，油里炸会儿，捞出沥干，就成为孩子们喜爱吃的美食。老奶奶再煮一锅清香的米饭，煎几条黄花鱼，炒几道自家青菜，邀请我们去吃大餐。孩子们每次去都吃得津津有味，赞不绝口。老奶奶和姥爷坐在一旁，吃得笑嘻嘻的。他们一边细嚼慢咽，一边陪孩子们说说笑笑，我们心里也甜滋滋的。

淮山是老奶奶心里的宝。她讲明年要多种些，做更多美食给大家品尝。老奶奶说起淮山总是一脸笑意，满怀激情，光阴好似回到她年轻时劳动的模样，充满着自信和力量。种淮山，品淮山，老奶奶乐在其中！

闪光的殷夫人

■苏楠楠

妇女节来临之际，我也为《哪吒之魔童闹海》冲击全球票房前五添了把火。饺子导演的改编无疑是成功的，哪吒系列电影以其独特的视角，展现了一个个鲜活的人物。全剧中最闪光动人、令我钦佩的，不是主角哪吒，而是她的母亲——殷夫人。这是位哪吒成长背后的伟大女性，没有她，就没有走向正途的哪吒。

作为陈塘关的守护者，她是刚强的。殷夫人有自己的事业，她与丈夫一道斩妖除魔，守护着陈塘关百姓。披盔执甲、扬剑杀敌对她而言是家常便饭。那策马奔腾的英姿，真是又美又飒。哪吒作为魔丸转世，愿意斩妖除魔、守护百姓安危，少不了母亲言传身教的影响。孩子不一定会长成我们想要的样子，但长大后一定会有我们的影子。一个充满热情、在事业上闪光的母亲，也将收获一个积极向上的孩子。

作为魔丸的母亲，她是温柔的。殷夫人对哪吒的教育从来都不是说教，而是无条件的理解、接纳和引导。她对哪吒说：“和你度过的每一天，娘都很开心，娘从没在乎过你是仙是魔。娘只知道，你是娘的儿。”哪吒刚出生时，因为是魔丸，陈塘关百姓、太乙真人都想除掉他，只有殷夫人，从血染的产床上强撑起身，以血肉之躯护在哪吒身前。哪吒狠狠地咬了她一口，她没有回避，而是更加用力地搂住这个小小身躯。哪吒抬起头来，眼里闪过一丝疑惑，仿佛不明白这个女人为何不像其他人那般仇视他、躲着他？这是哪吒第一次感受到被人接纳。

人心中的成见就像一座大山，没人能跨越它。哪吒因为被贴上魔丸标签，即使他什么都没做，也会被人辱骂、驱赶。在调皮捣蛋的年纪里，没人愿意陪他玩耍。只有殷夫人理解小哪吒心里的苦，她总忙中抽空陪小哪吒踢毽子。每次被哪吒的毽子撞进墙里，她都强忍疼痛，笑着对哪吒竖起大拇指，夸一句“力气真大”。是她用最长情的陪伴，一点点化开哪吒眼里的戾气。

哪个三岁小孩不是“魔丸”？而有多少母亲能像殷夫人这般，理解并接纳自己的孩子，不被任何外界评价所干扰？即使知道孩子只有三年时光可活，她依然付出全部心血去引导、去陪伴，以小孩的乐为乐，以小孩的忧为忧。

在生命的危急关头，殷夫人不顾哪吒身上的尖刺，紧紧地抱住他，对他说：“最后了，娘只想再抱抱你，娘不能陪伴你长大了，今后的路你要自己走。”殷夫人的拥抱，长成了哪吒最坚硬的铠甲，陪着他一路自我救赎。正是这样无条件的爱，教会了哪吒控制自己的力量，拨开混沌找到了自我定位，从人见人怕的魔丸蜕变成了万人敬仰的英雄。

影片已终，但殷夫人的形象，在我的心里闪光，久久不灭。



投稿邮箱:dnzbqfzc@qzwb.com
联系电话:0595-22500109

又是桃花盛开时

■吕少京

早春二月，阳光明媚，和煦的春风宛如一位技艺精湛的画家，细腻地描绘出一幅幅桃花迎春图。

我怀着满心期待，驾车远离山城的喧闹，前往永春北溪文苑旅游区。踏上桃香湖畔的山间小径，清脆鸟鸣声与潺潺流水声交织一起，如同优美的旋律，欢迎我的到来。

终于到达向往已久的桃花林，眼前的景色令我不由自主地停下脚步。站在山脚下仰望，只见占地逾百亩数以万计的桃树盛开各种颜色的花朵。它们以独特的魅力装点山谷，弥漫淡淡的花香，沁人心脾。

穿行于桃花林间，享受着难得的宁静。桃花林犹如一片海洋，每一朵花都以独特的方式叙述着春日的故事。有的花蕾初绽，略显羞涩，似含蓄的少女，低垂泛红的脸颊；有些则半开半合，好似顽皮孩童正与春风嬉戏追逐；而那些完全盛开者，则如同热情洋溢的女子，以灿烂的笑容欢迎游客的到来。木栈道蜿蜒曲折，覆盖着落英，为游客提供“桃花浴”体验，使这里成为福建享有盛誉的“桃花第一谷”。

桃花不仅是春季美景的一部分，更是浪漫爱情与美好缘分的象

征。其中，关于“桃花源”和“桃花运”的故事引人入胜，这些故事通过桃花元素，编织动人心弦的情感佳话。

自古以来，桃花便被中医视为珍贵的资源，以其活血止痛、利尿消肿与美容美颜的功效而闻名。桃花含有天然活性成分，能够改善由血瘀引起的不适。其利尿作用有助于排除体内多余的水分。桃花富含抗氧化剂，可以滋养皮肤，成为女性追求美颜的秘方。

然而，桃花之美极为短暂。每当我目睹桃花瓣飘落时，我的内心泛起难以言喻的情感。尽管桃花的生命走向终结，其花瓣却转化为滋养土地的春泥，为来年的再次绽放积蓄能量。

桃花的魅力，不仅体现在迷人的外观上，更体现在它所象征的生命力中。记得在一个冬日里，我经过一个桃树园。当时，桃树枝头仅存几片枯萎的叶子。那一刻，我心中生出担忧：这些树木难以熬过寒冬吧？然而，当来年的春天悄然而至时，那些曾经看似垂危的桃树却奇迹般地恢复生机。

桃花短暂开放，似乎在向我们传达一个关于生命价值与时间珍贵的启示。春天的美好总是稍纵即逝，如同桃花那一年一度的花期一样宝贵。人们应该珍视当下，追寻梦想与幸福。

又是一年桃花盛开时，我们不妨暂时抛却内心的烦恼，体验自然界的馈赠，品味生命中的奇迹。